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INSTITUTO TECNOLOGICO DE AERONAUTICA

VESTIBULAR 2001

PROVA DE FiSICA

INSTRUGOES

Esta prova, com duragéo de trés horas e trinta minutos, compreende 25 questdes do tipo teste de muiltipla
escolha. Dessas 25 questdes, as 10 Ultimas, que compde a parte dissertativa, numeradas de 16 a 25, devem ser

.resolvidas no caderno de solugdes. Cada questdo admite uma tnica resposta.

Os testes de miiltipla es¢olha correspondem a 50% do valor da prdva ea partey dissertativa aos 50% restantes.

As resolugGes das questdes numeradas de 16 a 25 podem ser feitas a ldpis e devem ser apresentadas de forma
clara, concisa e completa. Procure respeitar a ordem e o espago disponivel no caderno de respostas. Na corregéo
serdo avaliados: compreensdo da questdo proposta, desenvolvimento do raciocinio e emprego da linguagem
apropriada. Sempre que possivel use desenhos e gréficos.

Vocé recebeu este caderno de questdes, um caderno de solugées e uma folha de rascunho. Verifique se o
caderno de questdes estd completo. Folhas de rascunho adicionals seréo fornecidas mediante a devolugédo da
anterior.

Numere agora sequencialmente de 16 a 25, a ‘partir da contracapa, as folhas do caderno de solugdes. O
nimero conferido a cada pégina corresponde ao da questéo a ser resolvida,

Além do material fornecido pelo fiscal, vocs podera usar apenas lépis (ou lapiseira), caneta, borracha e régua. E
proibido portar qualquer outro material escolar, como tabelas, escalas, esquadros, compassos, transferidores,
dispositivos computacionais ou de comunicagéo (relégio com radio, calculadora, telefone celular, pager, etc.).

Antes de terminar a prova, vocé recebera uma folha de leitura éptica. Usando caneta preta, assinale a opgéo
correspondente & resposta que vocé atribuiu a cada um dos 25 testes de muiltipla escolha. Procure preencher
todo o campo disponivel para sua resposta, sem extrapolar-lhe os limites.

No verso do caderno de solugdes, existe uma reprodugio da folha Optica, que devera ser preenchida com um
simples trago a l4pis, durante a realizagio da prova.

Cuidado para néo errar no preenchimento da folha de leitura 6ptica. Se houver algum engano, avise o fiscal,
que Ihe fornecera uma folha extra, com o cabegalho refeito.

. N&o haveré tempo suplementar para o preenchimento da folha Sptica.
- A néo devolugéo do caderno de respostas ou da folha de leitura éptica implica,a desclassificagéo do candidato.
. Nenhum candidato poder4 deixar o local de exame antes de decorridas duas horas da inicio da prova.

. Aguarde o aviso para Iniciar a prova. Ao terminé-la, permaneca em seu Iugai' e avise o fiscal.
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Caso julgue necessdrio, utilize os seguintes dados:

=314 aceleragéo da gravidade = 9,8 m/s2.
1atm =1,013 x 10° N/m? velocidade da.luz = 3,0 x 10° mis
1cal=4,18J massa especifica da 4gua = 1,0 g/cm:3

As questdes de numeros 01 a 15 NAO PRECISAM SER RESOLVIDAS no Caderno de SolugGes. Basta marcar as
opgbes na Folha de Respostas (verso do Caderno de Solugdés) e na Folha de Leitura Optica.

Questdo 1: Uma certa grandeza fisica A é definida como o produto da.variagéo de energia de uma particula pelo
intervalo de tempo em que esta variagéo ocorre. Outra grandeza, B, é o produto da quantidade de movimento da
particula pela distancia percorrida. A combinagéo que resulta em uma-grandeza adimensional é

A()AB B()AB c() AB? D() AYB E()A’B

Questéio 2: Uma particula move-se ao longo de uma circunferéncia. circunscrita em um quadrado de lado L com
velocidade angular constante. Na circunfer8ncia Inscrita nesse mesmo guadrado, outra particula move-se com a
mesma velocidade angular. A razéo entre os médulos das respectivas velocidades tangenciais dessas particulas &

AC)VZ B()2vZ o( )& () /T B F

Questéio 3: Uma particula, partindo do repouso, percorré no Intervalo de tempo t, uma distancia D, Nos intervalos de
tempo seguintes, todos Iguals & t, as respectivas distancias percorridas s#o Iguals a 3 D, 5 D, 7 D etc. A respeito
desse movimento pode-se aflrmar que

A () a distancla da particula desde o ponto em que Inicla seu movimento cresce exponenclalmente com o tempo.

B () a velocidade da partlcula cresce exponenclalimente com o tempo. :

C () a distancla da particula desde o ponto em que inlcla seu movimento é diretamente proporcional ao tempo elevado
a0 quadrado.

D () avelocidade da partfcula é diretamente proporcional ao tempo elevado ao quadrado.

E () nenhum das opg8es acima esté correta. w ‘ ,
Questdio 4: Para medir a febre de paclentes, um estydante de medicina criou sua prépria escela linear de
temperaturas. Nessa nova escala, os valores de 0 (zero) @ 10 (dez) correspondem respectivamente a 37°Ce 40°C. A
temperatura de mesmo-valor numérico em ambas escalas é aproximadamente

A() 529°C. . B()285°C C() 743°C. D()-85°C. E() -285°C.

Questéo 5: No sistema convencional de tragéio de bicicletas, o ciclista impele os pedals, cujo. eixo movimenta a roda
dentada (coroa) a ele soliddria. Esta, por sua vez, aciona a corrente responsével pela transmisséo do movimento a
outra roda dentada (catraca), acoplada ao eixo traseiro da bicicleta. Considere agora um sistema duplo de tragéo,
com 2 coroas, de raios R1 e R2 (R1< R2) e 2 catracas R3 e R4 (R3 < R4 ), respectivamente. Obviamente, a corrente
$6 toca uma coroa e wma catraca de cada vez, conforme o comando da alavanca de cambio. A combinagéo que
permite méxima velocidade da bicicleta, para uma velocidade angular dos pedais fixa, é

A () coroa R1 e catraca R3.
B ( ) coroa R1ecatracaR4.
C () coroa R2 e catraca R3. L

D ( ) coroa R2 e catraca R4. ) S N PETT I T
E( ) ¢indeterminada ja que ndo se conhece o didmetro da roda traseira da bicicleta. - \ ) '



Questéo 6: Em um farol de sinalizagdo, o feixe de luz est4 acoplado a um mecanismo rotativo que realiza uma volta completa a
cada T segundos. O farol se encontra a uma distincia R do centro de uma praia de comprimento 2 L, conforme a figura. O tempo
necessério para o feixe de luz "varrer” a praia, em cada volta, é

A() arctg(L/R) T/(211) farol £ =3
B () arctg(2 L/R) T/(21T) |
C() arctg(lUR) T/IT . R |
D () arctg(L/2R) T/(21I) i
E() arctg(UR) T/11
 —r—>
L L

Questédo 7: Uma bola é langada horizontalmente do alto de um edificio, tocando o solo decorridos aproximadamente
2s. Sendo de 2,5 m a altura de cada andar, o niimero de andares do edificio &

A() 5 B() 6 C() 8 D() 9
E () indeterminado pois a velocidade horizontal de arremesso da bola nio foi fornecida.

Questéo 8: Uma bola cai, a partir do repouso, de uma altura h, perdendo parte de sua energia ao colidir com o
solo. Assim, a cada colisdo sua energia decresce de um fator k. Sabemos que apés 4 choques com o solo, a bola
repica até uma altura de 0,64 h. Nestas condigdes, o valor do fator k é

10(8) BO(2E) co ) O @E) eO$

Questéo 9: Uma esfera de massa m e carga q est4 suspensa por um fio fragil e inextensivel, feito de um material

eletricamente isolante. A esfera se encontra entre as placas paralelas de um capacitor plano, como mostra a figura. A
distancia entre as placas ¢ d, a diferenga de potencial entre as mesmas é V e esforgo méximo que o fio pode suportar
¢ igual ao quadruplo do peso da esfera. Para que a esfera permanega imével, em equilibrio estavel, é necessario que

AO (LY <15 m
e s R

BO (L <4 (m g)°

cO) (LN <15 (m g)
DO (LN <16 (m g) >
EO (&0 > 15 m g

Questlio 10: Um esplra circular de ralo R é percorrida por uma corrente |. A uma distancia 2 R de seu centro
encontra-se um condutor retllineo muito longo que & percorrido por uma corrente [1 (conforme a figura). As condig8es
que permitem que se anule o campo de Indugio magnética no centro da espira, s&o, respectivamente

[

A() (11/1)=21IT e a corrente na espira no sentido horario. >
B () (i1/i)=21II e a corrents na espira no sentido anti-horario. ' 2R
C() (i1/i)= Ileacorrente na espira no sentldo horario.

D() (i1/i)= Tleacorrente na espira no sentido anti-hordrio.
E() (i1/i)= 2 eacorrente na espira no sentido horério.




Questédo 11: '
Um capacitor plano é formado por duas placas paralelas, separadas entre si de uma-disténcia 2 a, gerando em seu
interior um campo elétrico uniforme E. O capacitor estd rigidamente fixado em um carrinho que se encontra
inicialmente em repouso. Na face interna de uma das placas encontra-se uma particula de massa m e carga q presa
por um fio curto e inextensivel. Considere que ndo haja atritos e outras resisténcias a qualquer movimento e que seja
M a massa do conjunto capacitor mais carrinho. Por simplicidade, considere ainda a inexisténcia da agéo da gravidade
sobre a particula. O fio é rompido subitamente e a particula move-se em diregdo a outra placa. A velocidade da
particula no momento do impacto resultante, vista por um observador fixo ao solo, é

c() /BB .
D() ;
E()

M +m)
4gEma
V MM +m .
s HONON
m .

Questdo 12: Um diapaséo de freqliéncia 400Hz é afastado de um observador, em dire¢éo a uma parede plana, com
velocidade de 1,7 m/s. Sao nominadas: f1, a freqiiéncia aparente das ondas nao-refletidas, vindas diretamente até o
observador; f2, freqiiéncia aparente das ondas sonoras que alcangam o observador depois de refletidas pela parede
e 13, a freqliéncia dos batimentos. Sabendo que a velocidade do som é de 340 m/s, os valores que melhor expressam
as frequéncias em herz de f1, f2 e {3, respectivamente,séo

A() 392, 408 e 16 B() 396, 404 e 8 C() 398, 402 ¢ 4
D() 402, 398 e 4 E() 404, 396 e 4

Questdo 13: Um pequeno barco de massa igual a 60 kg tem o formato de uma caixa de base retangular cujo
comprimento é 2,0 m e a largura 0,80 m. A profundidade do barco é de 0,23m. Posto para flutuar em uma lagoa,
com um tripulante de 1078N e um lastro, observa-se o nivel da 4gua a 20cm acima do fundo do barco. O valor que
melhor representa a massa do lastro em kg é

A()260 B()210 C()198 D()150
E ( ) Indeterminado, pois o barco afundaria com o peso deste tripulante.

Questédo 14: Uma particula descreve um movimento cujas coordenadas séo dadas pelas seguintes equagdes:
X(t)=Xocos (wt) e Y(t) = Yosen (wt+I1/6), em que w, Xoe Y, sdo constantes positivas. A trajetéria da particula é

A () Uma circunferéncia percorrida no sentido anti-hordrio.
B ( ) Uma circunferéncia percorrida no sentido horério.

C () Uma elipse percorrida no sentido anti-horério.

D ( ) Uma elipse percorrida no sentido horério.

E ( ) Um segmento de reta.



Questéo;15. Considere as seguintes afirmagdes:

1. Se um espelho plano transladar de uma distancia d ao longo da diregéio perpendicular a seu plano, a imagem real
de um objeto fixo transladara de 2 d. :

II. Se um espelho plano girar de um angulo o em torno de um eixo fixo perpendicular & dire¢éo de incidéncia da luz, o
raio refletido girara de um éngulo 2 o. )

Ill. Para que uma pessoa de altura h possa observar seu-corpo inteiro em um espelho plano, a altura deste deve ser
de no minimo 2 h/ 3.

Entédo, podemos dizer que

A ( ) apenas | e Il sdo verdadeiras.
B ( ) apenas | e lll séo verdadeiras.
C ( ) apenas Il e lll sdo verdadeiras.
D ( ) todas s@o verdadeiras.

E ( ) todas sao falsas.

ATENCAO: Resolva as questdes numeradas de 16 a. 25 no caderno de solugdes. Na folha de leitura dptica
assinale a alternativa escolhida em cada uma das 25 questoes. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o
caderno de solugdes e a folha de leitura 6ptica.

Questdo 16: Um objeto linear de altura h estd assentado perpendicularmente no eixo principai de um espelho
esférico, a 15 ¢cm de seu vértice. A imagem produzida é direita e tem altura de h /5. Este espelho é

A ( ) concavo, de raio 15cm. B ( ) cdncavo, de raio 7,5cm. € ( ) convexo, de raio 7,5cm
D ( ) convexo, de raio 15cm. E ( ) convexo, de raio 10 cm.

Questao 17: Uma particula estd submetida a uma forga com as seguintes caracteristicas: seu médulo é proporcional
a0 moédulo da velocidade da particula e atua numa diregdo perpendicular aquela do vetor velocidade. Nestas
condigdes, a energia cinética da particula deve

A () crescer linearmente com o tempo.

B () crescer quadraticamente com o tempo.
C () diminuir linearmente com o tempo.

D () diminuir quadraticamente com o tempo.
E () permanecer inalterada.

Questao 18: No circuito elétrico da figura, os vérios elementos tém resisténcias Ry, Rz e Rs_conforme indicado.
Sabendo que R; = Ry/ 2, para que a resisténcia equivalente entre os pontos A e B da associagéo da figura seja igual a
2Ry arazéor= Ry/R;deve ser

& 1
LRs |
A() 3/8 . -
B() 8/3 G ||R1|' R;
A 5. 1 :
[ LR |
C() 5/8 m
D() 8/5 B
l @

E()

1 - . : R



Questdo 19: Duas particulas tém massas iguais a m e cargas iguais a Q. Devido a sua interag@o eletrostéti;ca, elas
sofrem uma forga F quando estéo separadas de uma distancia d. Em seguida, estas particulas s&o penduradas, a
partir de um mesmo ponto, por fios de comprimento L e ficam equilibradas quando a distancia entre elas é dy. A
cotangente do dngulc o que cada fio forma com a vertical, em fungéo de m, g, d, di, Fe L, é

A() mgdi/(Fd)
B() mg Ldi/(Fd®)

c() mgd?/(Fd?)

D() mgd®/(Fd?)
E() (Fd?)/(mgd®)

Questdo 20. Uma barra metglica de comprimento L =50,0 cm faz contato com um circuito, fechando-o. A 4rea do circuito €
perpendicular ao campo de indugdo magnética uniforme B. A resisténcia do circuito- é R = 3,00 €, sendo de 3,75 10° N a
intensidade da forca constante aplicada & barra, para manté-la em movimento uniforme com velocidade v = 2,00 m/s. Nessas
condigdes, o médulode B é: - i

A() 0300T x X X X X X X
x x [ x x]x x X
B()0225T
B >
() 0200T x x|[R[x x |'x x x|L
D()0150T X, X Tx "X 1 X . XX
E() 0100T x x X X X X X

Questdo 21. Considere o circuito da figura, assentado nas arestas de um tetraedro, construido com 3 resistores de
resisténcia R, um resistor de resisténcia Ry, uma bateria de tensdo U e um capacitor de capacitancia C. O ponto S
esta fora do plano definido pelos pontos P, W e T. Supondo que o circuito esteja em regime estacionario, pode-se
afirmar que

A () acarga elétrica no capacitor é de 2,0 10®F, se Ri =3R.

B () acarga elétrica no capacitor 6 nula, se Ry =R. c
C () atensdo entre os pontos W 6Séde2,0V,seR;=3R.
D ( ) atensdo entre 08 pontos We Séde 18V, se Ri=3R. w

E () nenhuma das respostas acima é correta.

T

Questiio 22. Um circuito elétrico € constitufdo por um ndmero infinito de resistores idénticos, conforme a figura. A resisténcia

de cada elemento & igual aR. A resisténcia equivalente entre os pontos Ae B ¢
A() infinita
B() R(/3 -1)
C()RI
D() R(1-%)
E() R( +V3)




uestdo 23. Um bloco com massa de 0,20 kg, inicialmente em repouso, é derrubado de uma altura de h=1,20 m

‘bre uma mola cuja constante de forga é k = 19,6 N/m. Desprezando a massa da mola, a distancia maxima que a
ola serd comprimida é

lestéo 24. Um centimetro clbico de 4gua paésa a ocupar 1671 cm® quando evaporado & presséo de 1,0atm. O

lor de vaporizagéo a essa presséo é de 539 cal/g. O valor que mais se aproxima do aumento de energia interna
.égua é ‘

() 498 cal B() 2082 cal C() 4984 D()20824 E()2424J

testéio 26, Um elevador estd descendo com velocidade constante. Durante esfe movimento, uma l&mpada, qus o
minava, desprends-se doteto e cal. Sabendo que o teto estd a 3,0 m de altura acima do piso do elevador, o tempo
8 a laAmpada demora para atingir o piso é

') 0861s ' B()078s C()154s
. ) Infinlto, pols a I&mpada 86 atingira o piso se o elevador sofrer uma desacelerago.
) Iindeterminado, pois néo se conhece a velocidade do elevador,




